

目录

罗马八章中所启示为着信徒经历的那灵与生命



第一章 那灵的启示为着信徒的经历

第二章 关于那灵与生命进一步的交通

第三章 关于罗马八章进一步的交通

第一章 那灵的启示为着信徒的经历

[回目錄](#) [下一篇](#)



我们需要看见罗马八章的奥秘。我从年轻初信主的时候起，就花了许多时间研读罗马书。我跟所有的基督徒一样，在研读圣经和领会真理上，会受某些走在我们前面之人的影响。从改教开始，大多数更正教徒在领会罗马书时，都受路德马丁(Martin~Luther)的影响。路德的罗马书和加拉太书注解很著名。五十年前，我曾参加与牛顿(Benjamin~Newton)有关系的弟兄会聚会。他们留意的主要是罗马书前几章。他们用这几章传福音，因为这几章显示人类的罪恶和受定罪，以及借着基督的救赎可得的称义。弟兄会也认识罗马四章，这章陈明亚伯拉罕是因信称义的表样。他们根据罗马五章，教导罪借着亚当的堕落进来，并且死跟着来。然而，他们没有谈论罗马八章。照着我的认识，少有圣经教师论到罗马八章。关于罗马八章，史百克(T. Austin~Sparks)弟兄可能看见得最多。他对生命之灵的律有些看见。

倪柝声弟兄在他晚期的职学里相当强调罗马八章。他在早期的职事里教导，照着罗马六章，我们需要算自己已经与基督同钉十字架。然而，我们在经历中发现，我们越算自己是死的，我们就越活。这是因为『算』是我们的作为，我们自己的努力。从一九三九年开始，倪弟兄教导，我们不可能经历罗马六章里基督的死，除非我们进入罗马八章里对内住之灵的经历。他改变他所强调的，从算自己是死的，改成经历那灵。肯培多马(Thomasa~Kempis)所写『效法基督』一书，是论到十字架的经历，该书倾向禁欲主义，就是自我努力，自己的作为。有些奥秘派的著者，如盖恩夫人(Madame~Guyon)，也倾向禁欲主义。这完全违反保罗著作里强调经历那灵的原则。

关于那灵的经历，我们可用电作例子。我们不需要透彻研究电才能用电，也不需要很费力才能用电。甚至小孩子也能很容易打开开关而把灯点亮。只要我们能打开电器的开关，就能得着电的效益，就如光。这例子说明神在那灵工作里的主宰。基督的十字架和其他我们所需要的一切，都在那灵里，是便利可取用的。

关于那灵的启示已有许多进展。例如，一六一一年所出版，广受欢迎的钦定英文译本，是用非人称代名词『它自己』(itself)指罗马八章十六节里的那灵。这指明译者缺少关于那灵的启示；那灵是一个人位，与父和子是人位的意思一样。后来的译者改正了这项错误。近年来，我们看见那灵不仅是一个人位，也是三一神的终极完成。这不是道理或意见，乃是基于整个新约圣经的启示。那灵这辞首先用于约翰七章三十九节。创世记一章二节说到神的灵。耶和华的灵也在旧约里题起。在新约起头，主耶稣由圣灵成孕。(太一20。)然而，约翰七章三十九节说：『那时还没有那灵，因为耶稣尚未得着荣耀。』主的复活就是祂的得荣耀。

从主复活起，那灵就开始作为三一神的终极完成而存在。罗马八章说到那灵是生命之灵、神的灵、基督的灵、和那叫耶稣从死人中复活者的灵。(2, 9»11。)在十六节保罗使用『那灵』这名称。在圣经末了，那灵和新妇说，『来！』(启二二17。)因此，圣经开始于神的灵，完成于那灵。那灵是经过过程之三一神的终极完成，新妇是在神定旨中被变化之人的终极完成。全本圣经陈明这对持续到永远的宇宙夫妇。经过过程的三一神与变化过的三部分人成为婚配。神完成一切之后，成为那灵，蒙救赎的人类成为新妇。这对夫妇要在新耶路撒冷里享受永世。因此，今天我们对那灵的经历乃是对新耶路撒冷的豫尝。

圣经使用那灵这名称时，含示了许多。这含示父神在永远里定意并计画，要成就许多事；子神受神卖抹、指派并托付，要作为神的基督完成神的计画。祂这位永远是神儿子的，受卖成为神的基督。『神的儿子』指祂神圣的生命和性情，『基督』指祂的工作和使命。在基督里，神经过了成为肉体、人性生活、钉十字架、复活、升天、登宝座和得荣耀这些过程。祂经过这些过程之后，就作为赐生命的灵(就是那灵)而回来。(林前十五45下，约十四16-18，二十22。)因为那灵包括父神、子神、灵神、和神所经过的一切，那灵就是经过过程并终极完成的三一神。

那灵也是福音的福。福音是神应许亚伯拉罕之福的佳音。人类在巴别彻底堕落以后，神召出亚伯拉罕，并给他应许，万族都必因他得福。（创十二3。）加拉太三章十三至十四节说，『基督...就赎出我们脱离律法的咒诅...为叫亚伯拉罕的福，在基督耶稣里可以临到外邦人，使我们借着信，可以接受所应许的那灵。』福音真正的福，不是像许多基督徒所以为的上天堂。许多人以为这福是永生，按他们的领会也就是永远住在黄金街道上的天堂华厦里；然而，新约里永远生命的意思是神的神圣生命，就是神自己。（约十_25，十四6，约壹一2，五12。）神将祂自己这非受造、持续到永远的神圣生命赐给我们。这永远的生命，这福音的福，一点不差就是那灵。罗马八章二节里『生命之灵』是同位语辞，意即那灵就是生命。因此，新约喜信的福，就是经过过程的三一神作为包罗万有赐生命的灵临到我们。

神成就了一切，包括创造、成为肉体、为人生活、了结一切消极事物之包罗万有的死、救赎、复活、产生新造、登宝座、得荣耀、元首的身分并为主身分。经过过程的三一神成就一切以后，作为那灵来到我们里面。当这经过过程的三一神临及我们，祂就是那灵作我们的分。我们需要看见，在我们里面运行的这灵，乃是我们的生命和生命的供应。这是主恢复的实际和中心。今天主正在恢复的，是经历经过过程的三一神作为那灵临及并内住于我们，作我们的分、生命和生命的供应。我们的美德，如恩慈、谦卑和爱，该是这灵的彰显。无论我们有甚么美德，都该是从我们里面活出之那灵的各方面。罗马八章九至十节指明，那灵作为基督的灵，也就是基督。基督教的传统教训错失了这项真理，因为这教训强调基督与灵之间的区别。虽然三一之神是父、子、灵，但祂是一位神作我们的分。

照着灵而行的意义

今天基督徒主要考量的是伦理的行为、神奇的恩赐和能力，但在罗马八章保罗不想这些学。四节说，『使律法义的要求，成就在我们这不照着肉体，只照着灵而行的人身上。』本节里『行』字的意思不是刻意的举止或行为，乃是我们生活中一般的行学。五节说到照着灵。罗马八章没有说到伦理的行为、恩赐或能力，乃说到那灵赐生命给我们全人。那灵首先赐生命给我们的灵，然后给我们的心思，至终给我们必死的身体。（10，6，11。）这生命一点不差就是三一神。那灵不断以生命供应我们。我们若看见这点，就会否认我们老旧的性情、文化、伦理、宗教和习惯，而只想要活三一神这内住的灵。

三一神作为那灵住在我们的灵里。因此，我们需要不断留在我们的灵里。我们若发现自己不在灵里，就需要转回灵。我们的存心不该是要行善，乃该是要接触并有分于内住的三一神，就是那灵。这是主的恢复。我们必须看见这点，并且不该让任何事物使我们受打岔离开生命线，就是圣经里的中心线。这是我独一的负担。最要紧的不是兴起多少召会，或带进多少圣徒，乃是我们有没有活这样的生命。真正算数的不是我们有怎样的聚会；惟一算数的，乃是我们有没有活这样的生命。我们必须看见这点，使我们不错失神的目标。这是主还未回来的原因。历经许多世纪，祂仍在等待祂的新妇成熟。今天没有成熟的新妇豫备好迎接主的回来，因为我们的生命还不成熟。

需要看见圣经里神圣启示的中心线并留在其上

我们一直以不同于传统基督教的方式陈明真理。有人定罪我们为异端，因为他们缺少异象和经历。另有些人盲目的跟随这些人，不明就里的重复他们的指控。神的话里还有更多我们没有看见的启示。有些人就着用辞争辩。我们若看见三一神作为那灵住在我们里面，作我们的生命和生命的供应，我们就会平安，不会就着这些事抗争。有些信徒完全被他们自己的敬虔霸占，并且被蒙蔽。不是只有我们被许多基督徒误会，使徒保罗也被误会。很可惜，我们常常把主的话视为理所当然，不明白许多段落，也不领悟我们缺少领会；这是因为我们的心思被其他事物打岔并霸占。

在已过的永远里，神有一个定旨。祂创造宇宙并进到时间里。至终，神在子里化身为入，在地上生活三十三年半，上十字架完成包罗万有的死，救赎我们，击败死亡，废除撒但，了结整个旧造，进入阴间，在复活里从死里出来，升上诸天，被高举、登宝座、并且得荣耀。作为一个人，祂得着元首身分和为主身分。祂成就了一切，惟一剩下要作的事就是进入我们里面，重生、更新、变化我们，并将我们模成祂的形象，好使我们成为祂的新妇。为这定旨，在祂复活并升天之后，祂作为赐生命的灵（就是那灵）而回来。

我们借着相信主而接受那灵，祂就进入我们的灵，作我们的生命、我们生命的供应、和我们的一切。我们需要与祂合作，使祂可以完成祂那叫人复活、更新、和圣别的工作，将我们完全作成新造一和祂一样。在新造里，信徒是团体的作基督的身体、祂的丰满、新人、神的居所，至终作那与基督相配的新妇。夏娃出自亚当，被建造要与亚当相配。同样，新妇出于基督，长大达到基督的身量，要与最终被启示为那灵的新郎相配。现今那灵正在我们里面作工，以生命供应我们。我们惟一的需要，就是接受祂和祂丰富的供应。

正如巴别所豫表的，基督教满了混乱和分裂，有多种教训、争论、赝品和虚假。创世记十一章里从巴别产生的许多邦国，表征许多公会。我们在主的恢复里若偏离目标，就会重复基督教可悲的历史，有特定的神学和成套的作法规条。我们若不活基督这灵，就会偏离目标。我们也许外面兴旺，却仍将成为另一个『邦国』。这非常取决于我们对罗马八章的异象和经历。

罗马八章很深奥；它是罗马书中最奥秘、中心、紧要且实际的一章。我们若错失这章，就失去一切。本章的焦点在于那灵是三一神的终极完成，正将祂自己作生命分赐到我们这人里面。这事无关行为、恩赐或能力，乃完全在于经过过程的三一神作为那灵，将祂自己分赐到我们里面。三一神作为那灵，正以祂自己这生命，注入我们的灵、魂、体。大多数基督徒所经历的，不是活里面的神圣生命，而仅仅是行为。生命不是行为。生命不是行为举止，乃是自然而然活着。植物有生命并活着，却没有行为。罗马八章的经历不是行为，乃全然是那灵赐生命给我们的灵、魂、体，使这些部分都成为生命。十至十一节说，『基督若在你们里面，身体固然因罪是死的，灵却因义是生命。然而那叫耶稣从死人中复活者的灵，若住在你们里面，那叫基督从死人中复活的，也必借着祂住在你们里面的灵，赐生命给你们必死的身体。』八章末了启示，三一神作为那灵，至终会将我们模成与神长子同样的形象。（29。）这是那灵在我们里面工作的终极阶段。

基督徒的生活完全不是宗教或伦理的学，如传统基督教所教导的。许多中国人以为，基督教在伦理范围里不如孔子的教训。因为传教士所陈明的是圣经的伦理，所以少有人转变信主。为了接触中国人，有些传教士试图指出圣经伦理与孔子教训的相似之处。但他们所忽略的是，新约里的义行是来自那灵的充满。例如，以弗所五章教导，作妻子的该服从自己的丈夫，（22，）但同章前几节说到在灵里被充满。（18）即使孔子的教训是属人伦理最高的教训。

圣经所启示的还更高明得多。孔子教导人培养『明德』，就是良心，但圣经所陈明的乃是经历那灵，就是三一神的终极完成。最高的道德来自里面的所是，而不是外面的行为。光有外面伦理的行为，乃是无生命而且肤浅的；相反的，罗马八章一再说到那灵与生命。然而基督徒不留意生命，却留意行为、恩赐和能力，想要有能力且充满冲击力。灵恩运动是在于恩赐。我们需要看见生命是甚么。

我们主要的需要是看见圣经中的神圣启示。一旦我们看见这点，其他的一切都会随之而来。这是继续不断的看见。甚至使徒保罗也指明，他有更多要看见的。（林前十三 12。）我们必须谨慎，不被堕落基督教的酵所影响。更正教是肤浅的，天主教满了酵。真理已被各种『教』所污染。我们不该将大部分的注意力放在众地方召会的扩增或开展上。首先，我们需要成为真实的见证。

为此我们必须看见保罗以罗马八章为中心的完成职事，并看见约翰的修补职事。我们需要留在圣经的中心线上，看见今天主正在作的。一旦我们活基督并照着灵而行，我们就该尽所能的传扬福音。我们对人讲说，而他们是否进入主的恢复，最终是由他们决定。我们也需要传布真理，主要是借着出版并分送职事书刊。这需要许多来自众召会的合作。

第二章 关于那灵与生命进一步的交通

[上一篇](#) [回目錄](#) [下一篇](#) 

许多基督徒非常留意灵恩式的恩赐和属灵的能力。然而，在罗马八章没有恩赐或能力，只有生命。使徒保罗没有给生命下定义。要完全描述生命是不可能的，但我们若有生命，就不需要描述。生命不在于道理，乃在于经历。不仅如此，别人能辨别我们有没有生命。八章论到那灵和生命，为着儿子的名分。我们是神的儿女，然后是祂的儿子，最后是后嗣。（15~17。）至终，完满的儿子名分将是我们的身体得赎。（23。）那时，我们会完全模成神长子基督的形象。（29。）这一章被大多数基督徒忽略，因为他们没有得到帮助来领悟这些事。很可惜，由于缺少关于罗马八章的教导，没有人领会这些学。

我们需要照着本章看见保罗所看见的。三一神已成就一切，最终祂是赐生命的灵，给我们接受、经历并享受。那灵以生命供应我们，祂要作成一切，并将我们模成神儿子的形象。所以，基督徒的生命不在于恩赐、能力或宗教，乃全然在于那灵。恩赐和能力不是新约中的主题。约翰的修补职事，按年代是新约中未了的职事，也没有说到恩赐或能力。他的福音书和书信反倒着重生命和卖油涂抹。启示录强调照耀的灯台和新耶路撒冷。

今天大多数基督徒没有考量到基督的身体、祂的丰满、新人、神的居所、灯台、或新耶路撒冷。反之，他们专注于无生命、肤浅的道理，以及奇异的经历。这导致混乱和分裂的情况。今天更正教，包括五旬节派和基要派的基督教，只有一些真实的事物，和不完整的福音，讲到藉基督流血而有的救赎，却没有教导那灵或生命的事。不仅如此，大多数五旬节派所谈论的灵，都与新约中所启示的那灵不同。他们所实行那些被信以为真的神奇恩赐，很少是真的；几乎都是人造的。他们寻求恩赐，是出于好心要为着神，这些恩赐却不是照着神话语中神圣启示的正常经历。他们不认识内住的灵或生命，对圣经没有正确的领会。这造成令人遗憾的结果，就是高度的个人主义并缺少一。

我们需要主在祂的怜悯里恩待我们，使我们看见如罗马八章这样关键经文段落里的实际。虽然生命之灵的律只在八章二节题起，但八章里的观念也出现在保罗著作的别处，特别在加拉太书和以弗所书。就某一面说，罗马八章是散布在保罗其他书信中之真理的浓缩。我们需要看见我们的神成就了一切，经过了一切必需的过程，并已终极完成为那灵，给我们经历。我们不该被关于三一的传统教训所困扰，这些教训常倾向形态论或三神论。

人的语言不足以充分解释或描述三一神，人的心思也无法领略祂。我们只需相信圣经所说的。有些人否认以赛亚九章六节、林前十五章四十五节、林后三章十七节、约翰十四章九至十一节、和启示录四章五节这样的经文里所清楚启示关于三一的真理。反之，他们只相信他们的信经；信经缺少圣经里所启示关于父、子、灵的完全真理。

有些人定罪我们的教训是异端，但我们的教训乃是照着神话语的纯正启示，并且由经历所证实。我们能经历基督，因为祂是赐生命的灵。（林前十五 45。）我们享受父，因为基督与父乃是一。（约十 30，十四 9~11=）以赛亚九章六节说，子称为父。人若有正常的基督徒经历，就不会对我们的教训有争论。有些人说基督不在我们里面，乃是由那灵作祂的代表。圣经里找不著这种错误的教训。我们正在为真理争辩，这些真理对正常的基督徒经历是紧要的。

第三章 关于罗马八章进一步的交通

[上一篇](#) [回目錄](#)



靠着那灵治死身体的行为,以及被那灵引导

罗马八章十三节说,『你们若靠着那灵治死身体的行为,必要活着。』我们需要靠着那灵治死身体的行为,但不该分析自己是否正这样作。常常我们觉得某事不是那灵,其实是那灵;而某事我们觉得是那灵,其实不然。有些基督徒常说,圣灵告诉他们某事。虽然他们说得很把握,但他们实际上并非经历那灵。例如,几年前在台北,一个灵恩派团体缺少资金支付他们所使用之大讲堂的租金。在聚会中一位领头人就说方言,翻出来就是,主说某位富有的姐妹该付讲堂的租金。次日那位富有的姐妹说,她得着主的说话,告诉她不该付。今天大多数五旬节派所实行的恩赐,都是人工造出来的。在其他公会里的基督徒很少敢说到那灵,即使他们许多人已得着那灵。

十四节说到我们被那灵引导。那灵的引导由一至十三节里一切的事—主要是生命之灵的律、(2、)那灵、(9~13、)和生命(6, 10~11)□所组成。不但如此,那灵的引导与八章整章有关。呼叫『阿爸,父』,以及那灵在我们里面的见证、叹息和代求,也是那灵的引导。(15~16,26。)治死身体的行为尤其是那灵的引导。基督徒常说,他们有主的引导要迁往某处,或与某人结婚,其实这些乃是他们肉体的引导。他们为着自己的权益祷告求主引导,并且以为自己得着了祂的引导,其实是他们自己的引导。

我们的中心点该是三一神作那灵活在我们里面,但少有基督徒留意这点。因为我们被许多事蒙蔽,所以可能受打岔并在黑暗里。我们的心思需要被清理,因为我们仍然非常受基督教传统教训所影响。因这缘故,当我们读到罗马八章这样的段落,常常将每一节视为理所当然的,结果就缺少启示。我们若逐字来看本章的意思,就会领悟我们知道的何等少。大多数基督徒是盲目的,并且身处使人盲目的情形里。二千年来,堕落的基督教已经发展成这种有许多打岔和混乱的情形。

问答

问：原先收到这封书信的罗马信徒，会比我们更能领会其内容么？

答：因为早期基督徒受到各种背景强烈的影响，我怀疑罗马圣徒能否比我们领会得更多。犹太教、希腊哲学、和智慧派都是强烈的影响。新约各卷书留在我们手中乃是主的怜悯。罗马书给了我们许多帮助，但我们还没有像我们所应当的，多而深刻的进入其中。我们已被打岔而离开中心线。三一神经过一切过程，成为赐生命的灵之后，如今活在我们里面，将祂所是的一切注入我们里面。召会是经过过程的三一神作为包罗万有的灵，活在我们里面的结果。我们需要凭这灵而活。如果在主恢复里的众召会不是这种生活的结果，我们就是偏离目标。我们不该被次要的点打岔。我们的中心点该是三一神作包罗万有的灵住在我们里面，使我们凭这灵而活。倘若这不是我们的中心点，我们可能研究了圣经的每一节，有一些领会，却依然故我。我们在天然的光景里是无望的-但神不灰心，祂仍在往前。

罗马八章里的启示是实际的-我们需要照着灵而行，(4) 我们无法凭自己的努力，改良我们所在地的召会。然而，惟一需要的乃是主的怜悯和恩典，使我们照着灵而活。圣徒当中必须有这样的生活，才会带进正确的召会生活。这全然是生命的毕。惟一算数的，乃是在召会里有多少生命。主的恢复是让主增长并得著祂所渴望的绝佳之地，但甚至在主的恢复里'也惟有生命算数。一切在于有多少生命。我们无法在外面作任何学来改良地方召会。召会的外表也许会改变，但算得数的全在于里面生命的光景。

神渴望活在我们里面，使我们可以过彰显祂的生活。有些人以为身体生活只是基督徒来在一起。然而，惟有当我们有生命，来在一起才有意义。我们的聚会也许是圣徒长大并得帮助的良好环境，但我们的聚会是否真算得数，在于有多少生命。在众地方召会中，我们需要在生命里长大。不然，我们就是空洞的，与其他的基督徒团体没有不同。在主恢复里的众地方召会是让人长大最好的地方，但这意思不是说，只要在召会生活里就够了。我们需要看见中心的异象，使我们照着灵而活。当许多圣徒中间有这样一种生活，就会产生正确的召会生活。